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ATA DA 4ª SESSÃO SOLENE 
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EM COMEMORAÇÃO AO “DIA DA COMUNIDADE LUSO-BRASILEIRA” 

REALIZADA EM 13 DE ABRIL DE 2015 

DVD B3/2015 

 
Aos treze dias do mês de abril de dois mil e quinze, no Teatro Municipal, é realizada a 
Quarta Sessão Solene, da Terceira Sessão Legislativa, da Décima Sexta Legislatura, em 

comemoração ao “Dia da Comunidade Luso-Brasileira”, instituída pelo Decreto-
Legislativo n. 01, de 1986. Às dezenove horas e quarenta minutos, a Presidente da Mesa 
de Honra, Vereadora Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete Tonobohn Siraque), 
declara aberta a sessão, “sob a proteção de Deus”, com a presença das seguintes 
autoridades: Sra. Oswana Maria Fernandes Fameli, Vice-Prefeita e Secretária de 
Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia, representando o Exmo. Sr. Carlos 
Grana, Prefeito de Santo André; Exmo. Sr. Dr. José Cesário, Secretário de Estado das 
Comunidades Portuguesas no Governo de Portugal; Dr. Antonio de Almeida e Silva, 
Presidente do Conselho da Comunidade Luso-Brasileira do Estado de São Paulo; Sr. 
Carlos José Rodrigues, Presidente da Casa de Portugal do Grande ABC; Dra. Márcia 
Maria Rodrigues, Presidente do Elos Clube do Grande ABC; Sr. Paulo Augusto de 
Freitas, representante do Consulado de Portugal para a Região do Grande ABC e Vice-
Presidente da Casa de Portugal do Grande ABC; Exmo. Sr. Dr. Paulo Lopes Lourenço, 
Cônsul Geral de Portugal em São Paulo, que foi convidado a compor a Mesa durante a 
solenidade. Todos são convidados para, em posição de respeito, cantarem o Hino 
Nacional Português e o Hino Nacional Brasileiro. Registrada presença dos senhores e 
senhoras: Antonio Leite, Secretário de Administração e Modernização de Santo André; 
Geraldo Faria Rodrigues Junior, Secretário-Geral, representando o Exmo. Sr. José 
Ferrarezi, Presidente da Câmara de São Bernardo do Campo; Vilson Rodrigues da Costa, 
representando o Sr. Cícero Firmino da Silva (Martinha), Secretário de Trabalho, Emprego 
e Economia Solidária de Santo André; Carlinhos Augusto, Presidente da Câmara de 
Santo André no biênio 2001/2002; Cristiano Vargas, Comandante dos Bombeiros Civis e 
Diretor da Defesa Civil de Várzea Paulista; Valdir Tirapani, Presidente do Rotary Club 
Santo André João Ramalho; Bolívar Fundão Filho, Presidente da BUSF Brasil (Bombeiros 
Unidos Sem Fronteira para os países de línguas portuguesas); Artur Andrade Pinto, Vice-
Presidente do Arouca São Paulo Clube; Marcelo Rosa Santos, Diretor Acadêmico do 
Instituto Polígono de Ensino; Raulino Lima, Ex-Vereador de Santo André; Admir 
Rodrigues, Ex-Vereador do Município de Santo André; Renata Afonso, representante da 
Revista Naus; Tereza Morgado, Diretora do Conselho da Comunidade Portuguesa; e 
representantes do Jornal Portugal em Foco. A seguir, a oradora oficial da Casa, 

Vereadora Profª Bete Tonobohn Siraque, informa que além da sessão solene haverá 
ainda à noite de um recital, presente do governo de Portugal à cidade de Santo André. 
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Cita a entrega de várias obras neste mês de aniversário do município. Ressalta a 
importância do Dr. Cesário para a cidade de Santo André, já que as relações culturais e 
econômicas têm sido cada vez mais fomentadas a partir do empenho desse senhor e do 
governo Carlos Grana. Fala da Casa de Portugal de Santo André, local onde é possível 
estreitar os laços culturais. Após a leitura de seu currículo o Dr. José Cesário recebe da 
Vereadora Profª Bete Tonobon Siraque uma placa em comemoração ao Dia da 

Comunidade Luso-Brasileira. O Dr. José Cesário diz que este momento tocante é a 
prova da amizade entre os dois países. A comemoração em conjunto do Dia da 
Comunidade Luso-Brasileira e dos 462 anos da cidade fundada por Joao Ramalho 
aproxima os povos, os dirigentes e todos aqueles que têm a responsabilidade de 
contribuir para o desenvolvimento coletivo. Sente que só atinge seu objetivo quando 
contribui para que os outros sejam felizes. Fala que o mundo só se desenvolve através 
da aproximação das pessoas e destaca a extraordinária notícia da aproximação dos 
Estados Unidos e Cuba. Diz que o desenvolvimento do mundo exige a colaboração 
permanente e os lusófanos têm um instrumento fundamental para o desenvolvimento e 

para a comunicação dos povos que é a língua portuguesa. A Vice-Prefeita Oswana 

Maria Fernandes Fameli, em nome do prefeito, diz que aquele que está na condição de 
servidor público tem a responsabilidade e o compromisso de levar qualidade de vida por 
onde passa. Reafirma o compromisso do trabalho com a cidade de construção e 
cooperação para estabelecer novos rumos que sejam bons para todos. A Secretária de 
Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia salienta o interesse em ampliar o 
relacionamento com o advento da tecnologia, do conhecimento, da pesquisa científica e 
sabe que tem muito mais para desenvolver com os irmãos portugueses dentro das 
universidades e dentro das propostas educacionais que têm capacidade de crescer ainda 
mais. Todos são convidados para cantarem o Hino de Santo André e a seguir, são 
informados de que após o término da solenidade será apresentado o show “Tocando 
Portugal”, espetáculo oferecido pelo Governo Português, com o apoio do Conselho da 
Comunidade Luso-Brasileira do Estado de São Paulo, do Consulado Geral de Portugal 
em São Paulo, da Casa de Portugal do Grande ABC e da Prefeitura de Santo André. A 

Presidente da Mesa, Vereadora Profª Bete Tonobon Siraque, faz as considerações e 
os agradecimentos finais, encerrando a sessão às vinte horas e trinta minutos. Eu, Celina 
Emiko Nakasone Kinjo, Assistente de Taquigrafia e Atas, em substituição, lavrei a 
presente Ata, que lida e achada conforme segue assinada pela presidência e pelas 
secretarias, devendo ser aprovada na sessão ordinária do dia dezesseis de abril de dois 
mil e quinze. 
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